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Algunas variables que definen 
ambientes en el SE 



 



 



 



 

Hay cuencas mas heladoras 

También es importante: 

-la posición topográfica 

--la cercanía a la costa   



 

¿Cuál es la 
probabilidad 
de que llueva 
cada 10 días? 



Algunos ejemplos de diferentes 
ambientes en el SE 

 



La limitante principal 
de un alto % de los 

suelos de la región es 
la escasa  profundidad 

Los suelos someros son 
mas susceptibles a el 

lavado de N 



• ¿ que ambientes tenemos por lote? 

Kg/ha: 7000             6200              6600/5600                   7200/2500         3000/5000   

Kg/ha        6200           6600/5600    4 / 7000   6200 

Tener bien claro cuales son 
las limitantes principales  
de cada ambiente para 
armar las diferencias de 

manejo 



• Y en Necochea costero? 

Kg/ha: 7/5500                 7 / 6200            7200 7500 5600                      



• Y en Tres Arroyos y otros similares  

La variabilidad interanual 
es mucho mas grande y se 

necesita mas manejos 
dinámicos¡¡ Pero con menos eventos de 

lluvias en los meses clave 
para correcciones de N 



Un ejemplo concreto 



La cuantificación de las productividades de los 
ambientes que íbamos detectando como diferentes 

• Todo se originó con: 
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Fte: Sadras y Calviño, 

2001              Agron. J. 



Prof. (m) > 1 0.70 0.50 0.35

Trigo 88 81

Soja 86 77 67 34

Maíz 88 12 0 0

Probabilidad en Tandil de 
 MN > 0 $/ha 

  65        28 

Calviño y otros, 2001 



Frecuencias de rendimiento por 
profundidad de suelo 

 

 

• Son básicas para conocer cual es el riesgo en 
la utilización de insumos. 
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Adaptado de Calviño et al, 2002 



Suelo somero

y = -0,0722x
2
 + 30,305x + 554,01

Suelo profundo

y = -0,0649x
2
 + 23,628x + 1945,8
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Soja (SE Bs As) 
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0,0

0,2

0,4

0,6

0,8

1,0

0 2000 4000 6000
Rendimiento (Kg/ha)

P
ro

b
ab

il
id

ad
 A

cu
m

u
la

d
a

20 14 8 5 

Suelos profundos 

Suelos someros 
Trigo (SE de Bs As) 





6000 kg/ha 

6000 kg/ha 

4000 kg/ha 



Después las heladas 

• Que se puede hacer? 







-4,8 Bajo con Balcarce

-2,2 Loma con Balcarce
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Diferencia de temperatura entre el bajo y la loma 

 

Mínima media 

mensual 

 

 

 

Max mín 

mensual  

Midiendo… 



LOMA  
Hº 

BAJO 
 NAPA 

10-abr 5-nov 

60% 

70% 

2% 
3% 

Para la misma fecha 
que en la loma hay 2% 
de que haya helada en 
el bajo la probabilidad 

es del 70% 



Otra variable:  

 

La napa freática 



Mapa de napas lote 12A 



Evolución de las napas 
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Ahora ya sabemos que la 
profundidad de la napa en 
mayo se parece mucho a la 
profundidad a la siembra 

de maíz. 

También : 
Cuanto baja según el año. 
Cuanto N tiene el agua y 
como lo puedo incluir en 

los balances. 



Resultados en Trigo y cebada 
Prof Suelo (cm) Fecha siembra Rendimiento Número Granos Peso Antesis Cosecha

180 1 Junio 6958 18166 38,3 3-Nov 26 Diciembre

10 Julio 6706 18126 37,0 14-Nov 2 Enero

diferencia 250 (3.7%) 41 (0.2%) 1.3 (3.5%) 11,0 6,9

70 1 Junio 5998 17089 35,1 3-Nov 26-Dec

10 Julio 5628 16850 33,4 14-Nov 2 Enero

Diferencia 370 (6.6%) 239 (1.4%) 1.7 (5.1%) 11,0 6,9

LOGRAMOS AUMENTOS DE RENDIMIENTO DE ALREDEDOR DE 

300 kg/ha , en los años normales y muchísimo menor riesgo de 

heladas 

Y ……………………………….. 7 días de adelanto en la 

cosecha 

 
Siembra por topografía 

Fte: JP Monzón y otros 2016 



Resultados en Soja de 2°  
 



SOJA DE 2º - San Lorenzo 5 campañas 

07-08 = -42,396x + 2E+06
R2 = 0,5186

09-10 = -49,63x + 2E+06
R2 = 0,7849

10-11 = -24,611x + 1E+06
R2 = 0,5912

11-12 = -37,326x + 2E+06
R2 = 0,4448

12-13 = -41,00x + 2E+06
R² = 0,752
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Y ……………………………….. 7 días de adelanto en la cosecha 

7 días de adelanto en la siembra significa dejar de sembrar 

los últimos 7 días.  

Esto  equivale a mas de 800 kg/ha de mas de soja. 



Que hicimos con esto? 

Cap. Almac. Pendiente Riesgo helada

Maicero con napa >250 mm < 1% Muy alto

Maicero sin napa >250 mm < 2% Alto o medio

Maicero sin napa >250 mm < 2% Medio

Loma húmeda >200 mm 2 - 3,5% Bajo-medio

Loma seca <120 mm > 3,5% Bajo

Limitante
Aptitud

Maicero con napa Maíz Maíz Sj corta o Gir

Maicero sin napa Maíz Soja Trigo

Maicero sin napa Maíz Soja Ceb o Tr/ S 2°

Loma húmeda Soja o Gir Ceb o Tr/ S 2°

Loma seca Soja o Gir Ceb / S 2° Tri / S 2°

RotaciónAptitud

Con el manejo por ambientes 
se duplicó la renta respecto a 

haber mantenido planteos 
tradicionales 



Y AHORA? 

• Comenzamos con agricultura de precisión 



TRIGO 2009-10  

NDVI18/10/2009 
GIRASOL 2015-16  

NDVI 07/01/2016 

TRIGO 2014-15  

NDVI 16/10/2014 
GIRASOL 2010-11  

NDVI10/02/2011 
Mapa de ambiente 

 
TRIGO 

2014-15 

Mapa 

Rinde 

SECO HUMEDO 



A modo de ejemplo: 
¿cómo manejamos el N? 

• Definir el rinde esperado por sector ( rinde /36) 

 

• N a la siembra (después del 1/6) 

 

• N anaeróbico (corrige por pobre/medio/rico) 

 

• Del N a aplicar: 40% temprano y 60% 2 nudos en cebada. 

 

• Franja de suficiencia 

• Con ayuda de Drones se corrije en 2 nudos o con 
fungicida 



Y AHORA? 

• Comenzamos con agricultura de precisión 
dentro de cada ambiente. 

 

• Probamos tecnologías de maíz para ambientes 
someros. 

 

• Probamos tecnologías para maíces de 
segunda. 

 

 

 



• Hemos aprendido que solo cuando se mide y 
se estudian los procesos …… 

 

 

• …..se conoce lo que hasta ese momento no se 
sabía. 


